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Székelyud/varhely 
példát mutat
Iskoláink működésének biztosítása 

a Groza-kormány és a Magyar Népi 
Szövetség tárgyalásai alapján meg
történt. Legfontosabb feladatunk most 
már iskoláink demokratikus szel
lemének biztosítása, a tankönyvek | 
megírása és az uj iskoláztatási rend
szer kidolgozása. A székelyudvarheiyi 
református tanitónőképző igazgatójá
nak alábbi cikkét örömmel hozzuk 
nyilvánosságra és kérjük tanügyi em
bereink hozzászólását.

A mai időkben, nekünk tanítómestereknek 
többet, jobbat -kell nyújtanunk, mint az 
elmúlt időkben. Pedig nehézségeink nagyob
bak, feladataink súlyosabbak, eszközeink 
szerényebbek. Mégis útmutató, diadalmas 
munkát kell végeznünk. Célunk öntudatos, 
hasznos, dolgos ifjúságot nevemt. 'Ezt a célt 
azonban csak elszánt, kemény munkával és 
határozottsággal érhetjük el. .

Legelső feladatunk természetesen a tan
könyv-kérdés megoldása. Utána következik 
mindjárt iskoláink megszervezése, mégpe
dig olyan formán, hogy lehetőség szerint 
mindenhová a legjobb nevelőket állítsuk. 
Nem tanárokat vagy tanítókat tehát, ha
nem nevelőket a szó igaz élteimében, akik 
nemcsak tanítanak, hanem képesek ifjúsá
gunkat a szabadosság és fegyelmezetlenség 
sokszor lenyűgöző hínárjából a józan, meg
fontoltság és az igazi munka mezejére ve
zetni. ■ Ennek érdekében természetesen isko
láztatási rendszerünket is át kell alakíta
nunk. Ingyenessé kell tenni . minden közép
fokú iskotót, felszerelni legalább két autó
busszal az állandó- tanulmányi kirándulások 
lebonyolítására, énekkórusokat, zenekarokat 
kell szervezni, gyakorlati műhelyeket, zene- 
és olvasótermeket, isikolia-moz’it és más ha
sonló újításokat bevezetni. Modern, egészsé
ges rendszerű iskoláinkban ezek ma már 
elengedhetetlen szükségességek. Ez azonban 
egyelőre, egy messzibb jövő feladatai.

Mi a helyzet' azonban most? . Van egy 
régi időkből származott, rosszul átalakított, 
toldozott-foldozott tantervűnk, amihez, a 
törvények szerint is alkalmazkodnunk , kell s 
ráadásul, jóformán egyáltalán'nincs, meg
felelő tankönyvünk.. Mit tehetünk tehát?

Sürgősen uj tantervet kell szerkeszte
nünk, még pedig olyant, amely nemcsak a 
tananyag leadását, hanem a megtanítását 
Is biztosítja. Ügyelnünk kell azonban arra, 
hogy úgy osszuk be időnket, hogy a dél
előtti tanítással . eleget tehessünk a tan
terv előírásának. Délután semmiféle órát 
benn szabad tartani, sőt még házi feladatok
kal sem szabad megterhelnünk az ifjúságot. 
A délutáni -időt, szinte azt mondhatnék, fon
tosabb ■ munkák elvégzésére kell fenntarta
nunk. A Haladó Ifjúsággal délutáni úgy
nevezett Szabad Iskolát kell szerveznünk, 
olyan iskolát, amelyben mindén tanulót haj
lamainak és tehetségének megfelelően fog
lalkoztatunk. Ez a módszer nagyszerűen be
vált székelyudvarhelyi iskolánkban. Miből 
áll ez?

A Haladó -Ifjúság Szabad Iskolája ingye
nes és önkéntes, s a legkiválóbb tanárok 
vezetik. Minden tanuló abba a Szabad Is
kolába iratkozik ' be, amelyik neki legjob
ban tetszik.

A mult iskolai évben * például nálunk a 
következő Szabad Iskolák működtek átlag
ban 30—120 tanuló részvételével;

1. Iparművészeti, amelynek tantárgyai a 
tervezés, reklámgrafíka, irásmüvészet, díszí
tés voltuk.

2. Zenei: kamarazene, énekkai, szóló ze
ne és énekképzés.

g 
rá?, 
lés, 

•I.
rápi

5,

Háztartási és kézimunka: szabiin, var- 
egészHégt.s háztartás, nyers tá.plálko- 
gazda;aigos tárolás, közös étkezés.
Spoit, témakör: talnjtomri, atlétika, 
táncok, llépi és csoportjátékok.
Szociális: házi gyógyszertár, gvógynö- 

•■^nygyüjtvs, házi betegápolás, csecsemő- 
’nyavédeleni, székely kaláka, napközi 
b.n vezetés.

C. Szövetkezeti és gazdasági: iskolai 
ALá.i, szövet kezeli bolt, ker tészkedés, 
‘zet. nyultenyészté.M. zöldség- és virág 
zkedés.

és 
ott-

>■
7. A széliéin) munkaközösség nlsótagoza- 

‘■’.n: sz-ivalóverseny, nép) játékok, alkalmi 
'ílndarabok, felolvasások és önálló .szellemi 
-.unkák bemutatása; a felső tagozaton: nép

K tarkó Gyárfás nyí^aákozala:

tárgyal Mirosvásás helyen a íntéwbszottsága
KOLOZSVÁR, november 13. A Magyar | 

Népi Szövetség száztagú, intézőbizottságé.- • 
nak marosvásárhelyi gyűlését a romániai 
magyarság köreiben rendkívül nagy ér
deklődés előzi meg. Mindenki érzi, hogy a 
májusi kolozsvári nagygyűlés után a szá
zas intézőbizottságnak ez az első találko
zása igen nagy jelentőségű a magyarság 
élt lében.

Erre való tekintettek felkerestük Kurkó 
Gyárfást, a Magyar Népi Szövetség orszá
gos elnökét és érdeklődtünk, hogy mi tet
te szükségessé a marosvásárhelyi értekez
letét és mi lesz a megbeszélések tulajdon
képpeni tárgya.

— A százas intézőbizottságnak — 
kezdte nyilatkozatát Kurkó Gyárfás — a 
májusban tartott kolozsvári nagygyűlés 
határozata értelmében á mostanit megelő
zően is össze kellett volna ülnie. Rendkí
vül sok és sürgős feladataink azonban 
mindezidáig megakadályoztak abban, hogy 
egy többnapos értekezletet összehivjut k. 
így történt meg, hogy a százas intézöbi-

A magyar-csehszlovák viszony rendezésére
■ . Prágába'iiiázik"a "inágyáir kislOwmímsit®? •

BUDAPEST, november 13. (Rádió) A csehszlovák kormány Magyarország
a csehszlovákiai magyar kisebbség kicseréléséről, illetve égyeT’Szlgvák reakciós hatóságok magyarellenes terrorjának g 

az uj kormát megadás
kormány •— a budapesti rádió jelentése szerint — közölte a csehszlovák külügyminisztériummal, gy
uj magyar kormány külügyminisztere fog Prágába utazni. . ' ...

Csak -a demokratikus erők, tarthatják Romániát ,■ 
a béke és fejlődés utján

MOSZKVA, november 13. A „Kraszmij 
Flot“ című szovjet , lap a romániai helyzet
ről többek között ezeket írja:

—- Közeledik a választások napja és a 
demokratikus erők összefogott épitötevé- 
kenységével egyre nyilvánvalóbban szembe
szegül az ellenzék. Reakciós bandák intéz-

Bratianu, Bnghelsscu és Lepadatu a katonai törvényszék előtt. . .
BUKAREST, november 13. Teohari Geor- 

gescu belügyminiszter rendelkezésére gyors 
ütemben folyik a november, 8-iki bukaresti 
fasiszta reakciós támadás ügyének kivizs
gálása. Az eddigi vizsgálatok során minden 
kétséget kizáróan megállapították, hogy a 
zavargásokat és vérengzéseket a Maniu-féle 
Nemzeti Parasz.tpárt és a Bratianu-fóle 
Nemzeti Liberális Párt utasítására terv, 
szerű előkészítés után követték el. A letar
tóztatottak kihallgatásuk során nyíltan be
ismerték, hogy lőfegyvereiket és lőszereiket 
ezeknek a pártoknak vezetőitől és szerveze
teitől kapták.

A katonai törvényszékre, bukaresti jelen
tének szerint, máris több mint százharminc 
személyt idéztek meg. Ezek között vannak 

művelő műsorok tervezése, falumunka., szo
ciális vezetők és népművelők képzése.

8. Modern nyelvtanfolyamok, orosz, ro
mán. angol, francia é.-: német nyelvleckék.

Más iskolák részére ez természetesen tónk 
vázlat., amit, mindéi’, iskola n maga, és Vi
déke jellegének megfelelően más és más 
tartalommal tölthet meg. Gyakorlatból tud
juk azonban, hogy ezzel a módszerrel rend
kívül eiedntényes. szinte korszakalkotó ne- 
velömunkát végezhetünk, jóformán teljesen 
tankönyv nélkül, azonban kiváló nevelők 
kellenek hozzá. Fontos követelmény az is, 
hogy a jövőben ifjúságunkat lehetőleg csak 
komoly szakemberek és nevelők kezére bíz
zuk s ne terheljük agyon f&nwztó ünnep-

I

zottság ülése mostanáig késett. Tovább 
azonban már nemi lehetett halasztani. 
Szervezeti és politikai kérdések és esemé
nyek egyaránt szükségessé tették a ma
rosvásárhelyi értekezlet összehívását. Az 
értekezleten az elnökség és a végrehajtó
bizottság számot kell adjon magának és 
a magyarságnak eddig elvégzett munká
jával. Másrészt á jövőre vonatkozóan új
ból le kell szegezzük munkatervünket és 
politikai magatartásunkat. Azt a nagy 
munkát és felelősséget, amelyet napjaink
ban -eánk hárul, meg kell osztanunk a 
száztagú intézőbizottsággal annál is in
kább, mert voltaképpen olyan kérdésekről 
és feladatokról van szó, amelyek az or
szágos nagygyűlés által hozott határoza
tok, szerint is a száztagú intézőbizottság 
kérdései és feladatai a Magyar Népi Szö
vetségbe tömörült romániai magyar de
mokrácia előtt. t

— Az értekezlet tehát szemlét fog tar
tani — folytatta Kurkó Gyárfás — az 
eddig elvégzett munka felett és meg fogja

ték támadást közintézmények ellen és a 
Mamiu és Bratlanu vezetése alatti úgyneve
zett „történelmi pártok**  a bizonytalanság 
légkörét igyekeznek létrehozni. Olyan kül
földi körök támogatását élvezik, melyeknek 
nem áll érdekében a béke fenntartása: ame
rikai és angol jobboldali érdekeltségekről

Ilié Lázár, a Nemzeti Parasztpárt . egyik 
közismert vezetője, dr. Constantin Angheles- 
cu, a hírhedt volt közoktatásügyi miniszter, 
Lepadatu Alexandru volt miniszter, a Nem
zeti Bank volt kormányzója, Constantin I. 
Bratlanu, az öliberális Párt elnöke és sok 
más közismert parasztpárti és liberális 
személy.

A Scânteia, a Román Kommunista Párt 
központi napilapja „November 8—november 
12“ cim alatt az eseményekkel kapcsolatban 
a következőket írja:

Ma már mindenki előtt világos, hogy az 
összes fasiszta maradványok, üzérek, birto
kukat vesztett bojárok, bűnözők, SS-ck 
mindannyian Maniu és Bmtianil pártjaiban 

ségekkcl. Világos, hogy ugyanez áll a tan- 
szeniélyzetrc Is. 'Mentesítenünk kell őket el
sősorban u súlyos anyagi gondoktól, hogy 
minden erejükkel hivatásuknak «'Illessenek.

Az uj iskolai szellem kluloküáuán/íI nem 
hagyhatjuk figyelmen klvill az osztály bi
zalmi csoportjait nem. Az Ifjúság sokkal 
jobban ismeri önmagát, mint, az a tunar, 
aki mindössze néhány órát, tartózkodik köz
tük lietenkint. A helyesen működő és jól vá
lasztott bizalmi csoport kiváló kapocs a ta
nulók és tanárok között s a munka cél
tudatosságát nagymértékben megkönnyíti. 
Különös jelentőségük van a gyakorlati mun
kák elvégzésében. Ismerünk olyan bizalmi 
tanácsot, amely minden szombaton az 

állapítani, melyek azok a legsürgősebb 
tennivalók, amelyek a romániai magyar
ságra nehezednek és mélyek azok a sé
relmek, amelyek sürgős orvoslásra vár
nak. Határozatainkkal központunk egy 
küldöttséget meneszt a kormányhoz a 
kérdések azonnali megtárgyalására. Ami 
a belpolitikái eseményeket illeti, az inté
zőbizottságnak foglalkoznia kell a küszö
bön álló választásokkal is.

__ Egyébként, bár az intézőbizottság 
ülése zártkörű, több meghívott vendég is 
részt vesz a megbeszéléseken — mondotta 
a MNSz országos elnöke. így elsősorban _ 
a romániai magyar sajtó képviselői és a 
romániai magyar szellemi élet számos ki
válósága.

— Az értekezlet teljes anyagáról es ha
tározatairól majd lapjainkon át részlete
sen tájékoztatni fogjuk szervezetünk tag
jait — fejezte be nagyjelentőségű nyilat
kozatát Kurkó Gyárfás, a Magyar Népi 
Szövetség országos elnökei. ;

va» szó. A két párt vezetőinek kapcsolalai 
azonban megszűntek a tömegekkel és párt
híveik sorra hagyják ott őket. A román nép 
ráiótt arra, hogy csak a demokratikus erők 
tarthatják az országot a béke és * fejlődés 
utján.

találtak menedéket és azok védelme alatt 
követték el aljas támadásaikat. Ma már 
nem fér kétség hozzá, hogy ez a két párt 
fasiszta, tehát támadó jelleget öltött ma
gára. A parasztság ma már tudja, hogy az 
úgynevezett történelmi pártolt el akarják 
venni földjét; az értelmiségiek pedig tu
datában vannak, hogy helyük a nép olda
lán van és a hadsereg tudja, hogy, Maniu 
és Bratlanu meg akarják gyalázni az esz
méket, melyekért vérét ontotta. Az 
nép megértette, hogy n két pórt idegen bo. 
avatkozást akar Románia lK’lttgyclbc, me< 
akarja lazítani Románia jóviszonyát az 
Egyesült Nemzetekkel ás kárt niuir tenni 
n szovjet—román barátságban.

ífiiisá.g közös munkájúval nagytokaritást 
végeztet a.z Iskolában, estélyei Jövedelméből 
nyolcvan szegény tiiruiló tandíját fizeti.

A fentebb említett újítások töblWi-kovéslié 
minden lnholában már most megvalósítha
tók. Egyrészvhez azonban Idő é.i pénz kell. 
De ez nem jelentheti azt, hogy mar most 
hozzá no kezdjünk céljaink mi-gvaM:«ltAn>- 
hoz. Tudatában vagyunk annak is. hogy 
amit, elmondottunk, nem tökéicOií. De ar
ról Is meg vagyunk győződve, hogy ka min
den komoly gondotkozA'U nevelő hozzamlja 
a maga gondolatait öszint- akarását, 
meg tudjuk teremteni nz uj. mlmlm tekin
tetben tökéletesebb középfokú lakóiul.

I.f.VAJ LAJOS Dll.
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A Romániai Magyar Népi Szövetség közpönti napilapja
Szerkesztőség és kiadóhivatal. Kolozsvár, Brassai-iilca 7. Távbeszélő 258.

Minél erősebb az ország demokráciája, 
annál teljesebb nemzeti jogegyenlőségünk!

Uj kolozsvári utcanevek

Képzőmüvészemk Marosvásárhelyen
Az erdélyi magyarság átfogó demokrata szervezete, a Magyar Népi Szövetség 

igen fontos feladatának tartja élre emelni a haladó szellemű művészeket s kapcso
latot teremteni a tömegek és a művészet közt. Ez a szándék vezette akkor is, ami
kor elhatározta, hogy képtárlatot rendez Marosvásárhelyen a százas intézőbizott
ság illéseivel egyidejűleg. Nem véletlen az sem, hogy az országos intézőbizottsági 
ülésre meghívták az erdélyi magyar Írókat is, akik ellentétben a mult diktatóri
kus eljárásaival, a mai helyzetben jelentős részt vállalhatnak népünk vezetésében.

A fasiszta rendszer, mint ahogy társadalmi téren sem tűrte meg a népi szel
lem érvényre jutását, éppen úgy gúzsba kötötte a haladó művészetet is.

így következhetett be, hogy itt Erdélyben évtizedeken át nyomorgóit s nyo
morog ma is Szolnay Sándor, a már európai súlya kolozsvári mester. A nagy szé
kely festőnek, Nagy Imrének már képei voltak a nyugat európai országok mú
zeumaiban, amikor itt a hivatalos bírálat éppen hogy megtűrte. Mohi Sándor, a dési 
mester soha sem jutott el az igazi elismeréshez. Bordy András, a legnagyobb er
délyi akvarellista, bár a megélhetésért hivatalos rendeléseket vállalt, műhelyében 
konokul szembehelyezkedett a nivótlansággal.

A felsorolt négy ismertebb erdélyi művész mellett három komoly értékű fia
tal úttörő is kiállít a MNSz rendezte marosvásárhelyi kiállításon. Kovács Zoltán, a 
fiatal nemzedék'legtehetségesebbje máris maradandó értéke az erdélyi képzőmű
vészetnek. Incze János dési festő, még ha tanitóskodnia is kellett, nem adta fel uj 
művészi törekvéseit. Az ismeretlenség homályából tör elő Nagy Albert festő és 
Benczédi Sándor székely szobrász, akik alapos képzettséggel komoly ígéretei mű
vészetünknek.

A kiállítás megrendezésére a MNSz a kiváló régészt és műtörténészt, László 
Gyula dr. egyetemi tanért bízta meg, aki alapos felkészültséggel, mesterségbeli 
jártassággal nagyon helyesen járt el a művészek meghívásánál. Sajnálattal kell 
bejelentsük, hogy Gy. Szabó Béla, Erdély legjobb fametszöje és Zieffer Sándor, a 
nagy nagybányai mester, bár a meghívást megkapták, technikai akadályok miatt 
visszamondták részvételüket. . /—s —

A ROMÁN KOMMUNISTA FAKT ko. 
íozsniegyei bizottsága szokásos pártnap
ját szerdán délután fél 6 órakor tartja a 
Román Állami Színházban.
A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG V. kerü

leti ifjúsági csoportja csütörtökön délután 6 
órakor nagygyűlést tart. A műsorral egybe
kötött nagygyűlést a Türr István-utca 36. 
szám alatti kerületi székházban rendezik 
meg.

A KOLOZSVÁRI RENDŐRSÉG TANC- 
MULATSAGA. A kolozsvári rendőr
főkapitányság lapunk utján szeretettel 
meghívja Kolozsvár közönségét a rend, 
őrségnek november 17-én este az Egye
temi Diákház összes termeiben megtar. 
tandó táncestélyére. A táncestély védnö
kéi dr. Pogaceanu Vasile, Kolozs megye 
főispánja, Patritiu Mihai kolozsvári ke
rületi rendőrfelügyelő és Timofi György, 
Kolozsvár rendőrprefektusa. ízletes ás 
változatos bulié áll igen mérsékelt áron a 
közönség rendelkezésére. Elsőrangú ze
nekar modern és néptánczenét szolgáltat. 
A beléptidij tetszés szerint. A tiszta jö
vedelmet a kolozsvári rendőrség személy
zetének kulturalapjára fordítják. A ko
lozsvári rendőrség tagjai remélik, hogy a 
közönség amelynek érdekében fáradsá
got nem ismerve éjjeLnappal nehéz szol
gálatukat lelkiismeretesen teljesitik — 
megértő támogatással vesz részt a novem
ber 17-i táncestélyen, amely színvonalas, 
kellemes szórakozást ígér.
A KOLOZSVÁRI GÉPIPARI KÖZÉPIS

KOLASOK szerdán, november 14-én reggel 
8 órakor ' munkaruhában jelentkezzenek a 
Malom-utcai iskolában.

HALÁLOZÁSI HÍR. Sípos Károly Der. 
mata-gyári tlmármaster november 12-én el
hunyt. Temetése november 15-én délután 4 
órakor lesz a köztemetői kápolnából.

«W-YOKÍ a mai naptól mii

lép a^Hághiri/01 FORTUNA TRIO, 
kedvenc duettje,

Közreműködik a kedvelt Fátyol-jaxz modern slágerekkel*

3S2SS3Em/jMaaü

A nagyváradi 
járat útlevél 

nélkül a

„Hermes” rendezésében állandó autó- és autóbusz- 1 
öreco n Aőswa! | 

1945 november 20-iőí december 21-ig I
Előjegyzések megkezdődtek! Ko'ozsváron előjegyzé- g 
seket kizárólag a „Hermas“ által megbízott |

Egyetem-utca 4 szám vesz fel. Telefon 778. i

SZOLGALATOS GYÓGYSZERTÁRAK: 
Szentháromság (Unió-utca 2), Codarcea 
(Deák Ferenc-utca 9), Minerva (Dózsa 
György-utca 39), Korona (Heltai-utca 3). 
Egész éjjel szolgálatban: Codarcea (Deák 
Ferenc-utca 9) és Minerva (Dózsa György- 
utca SV).

GYORS ÜTEMBEN FOLYIK A HADI
FOGLYOK HAZASZÁLLÍTÁSA. Bukaresti 
tudósítónk jelenti: A romániai hadifoglyok 
nagy csoportokban érkeznek vissza naponta 
az országba. A katonai vezérkar jelentése 
szerint a keleti határállomásokon 55.663 volt 
romániai hadifogoly tért vissza a folyó évi 
augusztus 15-e és október 30-a között. Né
metországból 5361 hadifogoly tért eddig visz- 
szsa. A vezérkar rendeletére Kürtös, Nagyvá
rad, Kolozsvár és' Virágosvolgy állomásokon 
külön vasúti szerelvényeket bocsátanak a 
visszatért hadifoglyok lakóhelyükre való 
szállítására.

-JELENTKEZZENEK A KOLOZSVÁRI 
NÉPVÉDELEMNÉL A HAOIROKKAN- 
TAK. A kolozsvári Népvédelem felliivja a 
mostani háború rokkant jait, hogy össze
írásuk végett jelent Rezzenek a Népvéde
lem szociális ügyosztályán. Az összeírás
nak az a célja, hogy a hadirokkantak jogi 
helyzetét tisztázzák és megállapítsák, 
hogy a hadirokkantak közül kik jogosul
tak a Nép védelem ruha- és tüzUaldosztá- 
sában. Mindaddig, amíg az erre vonatkozó 
adatgyűjtést be nem fejezik, a Népvéde
lem nem kezdheti meg a ruhanemű és a 
tűzifa kiosztását.

NŐI RUÍLASZABÁSZ ATI TANFOLYAM 
INDUL. Vállaljuk egyszerű és modern 
szabászat tanítását mind szakmunkások
nak, pünd varrni tudó háziasszonyoknak. 
Jelentkezni naponta délelőtt 10—11-ig 
Deák Ferenc-utca 4 szám alatt a ruházati 
és textil szakszervezetben.

KOLOZSVÁR, november 13. Legutóbb 
megkezdtük Kolozsvár uj utcaelnevezéseinek 
közlését A közlést most folytatjuk. Amint 
azt tegnapelőtt! számunkban is jeleztük, az 
első név az 1940 előtti, a második az 1940 
utáni, a harmadik a most megállapított uj 
utcanév, amennyiben lefordítható, románul 
és magyarul.

Traian—Árpád—Traian, Orfanilor—Árva— 
Orfanilor—Árva, Harletului—Ásó—Harletului 
—Ásó, Trecătoarei—Átjáró—Trecătoarei—At 
járó, General Atanasiu—Badacsony—General 
Atanasiu, Ioan Cosma—Bagoly—Bufnitei— 
Bagoly, Áron Densusianu—Bajza—Áron 
Densusianu, Mircea—Bakamái—Bakamái, 
Cap. Av. Badescu—Balassa—Balassa, Coro- 
ianu—Barabás Miklós—Mlron Costin, Alver- 
na—Barátok—Alverna, D. Cantemir—Bar- 
csay—D. Cantemir, Plata Garil—Baross-tér 
—Piata Garil—Állomás-tér, Saguna—Bar. 
tha Miklós—1 Maiu—Május 1, Ion Mesteru 
—Bazsarózsa—Ion Mesteru, Baciu—Bácsi- 
ut—Baciului—Bácsi-ut, Aurel Vlaicu—Bán- 
ff’’—Cloșca, Gh. Asachi—Bánk bán—Gh. 
Asachi, Episcop Moga—Bánság—Marasesti, 
Gén. Gherescu—Bástya—Bastionului—Bás

Hatszáz hallgatója van
a kolozsvári Szakszervezeti Tanács előadássorozatának
KOLOZSVÁR, november 13. A Szakszer

vezeti Tanács kulturblzottsága a munkásság 
műveltségben színvonalának emelésére elő
adássorozatot dolgozott ki. Az élőadássoro
zat két részből áll: történelmi része felöleli 
a föld keletkezésétől a legmagasabb állami 
és társadalmi forma megjelenéséig az egész 
emberiség történetét, gazdasági része pedig 
a közgazdaság alakulásával, fejlődésével és 
történetével foglalkozik.

TEMPLOMI HANGVERSENY DÁVID 
FERENC HALÁLA ÉVFORDULÓJÁNAK 
NAPJÁN. A kolozsvári unitárius egyház
község november 15-én, csütörtökön délután 
fél 6 órai kezdettel Dávid Ferenc halála év
fordulójának alkalmából templomi hangver
senyt rendez. Műsor: A lelkiismereti szabad
ság jelentőségéről felolvasást tart Józan 
Miklós unitárius püspök. Hegedűszóló: 
Zsurka Péter, orgonán kíséri Ütő Mária. 
Orgonas’;ámoka.t ad elő Kárpáti Emil. Be
záró imát mond dr. Símén Dániel. Persély- 
adományok az irisztelepi Napközi Otthon 
célját szolgálják.

A FÉRFI, NŐI SZABOK KELMEFES. 
TŐ MESTEREK SZAKSZERVEZETE no
vember 15-én, csütörtökön délután 5 órakor 
a Karolina-téren lévő székházban vezetőségi 
és szervezőülést tart. A megjelenés minden- , 
kire kötelező.

A TERMŐTERÜLET 82.3 SZÁZALÉKÁT 
VETETLEK BE. Bukaresti tudósítónk je
lenti: Az őszi mezőgazdáság! munkálatok 
kedvező körülmények között folynak és befe- 

. jezéshez közelednek. A legutóbbi esőzések 
megpuhitották a talajt és lehetővé, tették a 
szántás, vetés és boronálás elvégzését. A 
földművelésügyi minisztérium vetőmagvak 
kiosztásával és mezőgazdasági munkagépek 
rendelkezésre bocsátásával sietett a mező- 

.gaadák segítségére. A beérkezett hivatalos' 
jelentések szerint november 4-ig az idei ősz 
folyamán megmunkáltak 2 millió 478 ezer 
325 hektár termőterületet, tehát az előirány
zott terület 82.3 százalékát. Ebből a terület
ből 2 millió 308.418 hektárt őszi búzával 
vetettek be, mig a többi területet őszi rózs
ásai, árpával és egyéb termékkel.

(*)  HAMBURG kozmetika újból fiatalít, 
szépít. Unió-utca 3, félemelet. Tanítvány
kiképzés.

Diákok!
MÓRICZ ZSIGMOND

MAGVETŐ
a magyar mult szellemi 
antológiája.

Józsa Béla Athenaeum kiadása. 
Kolozsvár, Szabadság-tér 12 sz. 
Kapható az összes könyvesboltokban.

Veszek és e!M©k 
mindennemű férfi és női 
ruhákat, télikabátokat, női 
kosztümöket, ágyneműt, fe

hérneműt és lábbelit

Welsz, Maîcnvutca 10 

tya, Gh. Cosbuc—Bem—Gh. Cosbuc, Liter- 
tatii—Benedek Elek—Benedek Elek, V. Cár- 
lova—Beöthy—V. Carlova, Rosetti—Bercsé
nyi—Rosetti, Berde—Berde—Berde, Livazü 
—Berek—Livazii—Berek, Bessenyei—Besse. 
nyel, Jazului—Bethlenkert—Jazului—Töltés, 
Andrei Muresanu—Békási—Becasului—Bé- 
kási, Vasile Ranta—Béla király—Vasik 
Ranta, Radu Ioan—Bocskai—Bocskai, Arte, 
lor—Bőd Péter—Bőd Péter, Beiusului—Bod
zaszoros—Beiusului—BelényeflJ-ut, Fericirei 
—Boldog—Fericirei—Boldog, Smardan—Bol
gár—Bulgarilor—Bolgár, Alexandru Vlahuta 
—Bolyai—Bolyai, Soarelui—Botkor—Soare- 
lui—Nap, Borhanciu—Borháncsi—Borhancri 
—Borháncsi, T. Mihail—Bors vezér—T. in- 
hali, Dorului—Ború—Dorului—Vágy, Bata- 
neanu—Botond—Roza Luxemburg, Arhan. 
gelilor—Böhm—Martinovics, Eft. Murgu 
—Böiöni Farkas—Eft. Murgu, Vlad Tepes— 
Bőrgyár—Fabrica de piele—Bőrgyár, Pom
pei Micsa—Brétfü—Breaza—Brétfü, Fieru
lui—Budapesti—F. Lassale, Crisan—Bulcsú 
vezér—Matteotti, Florilor—Buza—Florilor— 
Virág.

' (Folytatjuk.)

A magyarnyelvű előadásokon mintegy 
hatszáz munkás vesz részt. Az előadásokat 
a legképzettebb munkásértelmiségiek tart
ják, egyelőre 14 üzemben és szakszervezet 
ben. >

A magyar murisásrétegek, amelyek ed
dig gazdasági és politikai elnyomás folytán 
nem juthattak hozzá a tudomány elemeihez 
sem, újabb és újabb csoportokban jelentkez
nek az előadások meghallgatására.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ 
MŰSORA:

Nem november 15-én, hanem november 
16-án, pénteken este 6 órakor kezdődnek at 
Állami Magyar Színház előadásai. Éjjel-nap
pal folynak a Színkör épületének átalakítási 
munkálatai és berendezkedés! előkészületei, 
azonban a sok teendő miatt mégis kénytelen 
a színház egy nappal elhalasztani a meg
nyitó előadást. így tehát a Bánk bán ünnepi 
díszelőadása pénteken, november 16-án este 
pont 6 órakor lesz. Erre az ünnepi megnyitó 
előadásra a jegyeket a Színkör elővételi 
pénztára kedden délelőtt 10 órakor kezdte 
árusítani.
Pénteken, november 16-&n esste 6 érakor: 

Ünnepi díszelőadás Katona József szüle
tésének évfordulóján: L Hunyadi-nyitány. 
U. A színház igazgatójának elöljáró be
széde. Hl. Bánk bán. (Tragédia 5 felvo
násban. Poór Lili vendégjátékával, Janó- 
vics Jenő fellépésével).

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:
CAPITOL MOZGÓ: Helyet az öregeknek! 

Kacagtató magyar zenés vígjáték. Kisért 
műsor: Auschwitz, a „halálgyár". (3, 5, 7, 
9). Vasárnap délelőtt 11 órakor matirh 
Jegyelővétel délelőtt 11 és 1 őrá között.

"CORSO (volt Edison) MOZGÓ: ExU ex- 
press. Amerikai film. (3, 5, 7, 9). Vasár-, 
nap délelőtt 11 órakor matiné.

SELECT-MOZGó: Sötét napok. Amerikai 
gangszterfilm. Előadások kezdete: 3, 5, 1 
és 9 órakor.

MUNKÁS-MOZGÓ: A vén leány. (3, 5, 7, &)•
ROYAL MOZGÓ: Amok. (3, 5, 7, 9). Vasár

nap délelőtt 11 órakor matiné. Jegyeiévé- 
tel délelőtt 11 és 1 óra között. Telefon 2.

URÁNIA MOZGÓ: Helyet az öregeknek! 
Magyar vígjáték. (3, 5, 7 és 9).

. fiPRÖHiRDETESEZ
EGY sárga simaszőrü kopókutya Tömös- 

utca 23 alatt átvehető. I®03’
FELKÉREM azt az illetőt, aJd a Vasai 

teadélutánról tévedésből egy kalapot elvitt, 
hozza vissza, mert a szegény ruhatáros ke’J 
megfizesse. Deák Ferenc-utca 11, Vaxs 
sportklub.

MENYASSZONYI ruha-, fátyol-, koszorú- 
kikölcsönzés a Dahlia müvirtgsznlonbM- 
Horea-ut 35.

Főtéri nagy üzlethelyiségemet előnyt 
feltételek mellett megosztanám. Ajánlato
kat az üzletág megjelölésével „Közös bej-v 
rat" jeligére a kiadóba.

A Dermatn— Szabadság-tér utvonn.on 
autóbuszon vagy a Szabadság-tér környék 
elvesztettem november 9-én a szemüvege 
met A becsületes megtaláló jutalomban vj 
Kzcsül a Dcrmata beszerzési osztályánál.
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1945 november 15 Usfágossáei
Mél fasz József előadása 

a Szoojetunió irodalmáról
KOLOZSVÁR, november 13. A Magyar 

Képi Szövetség politikai iskolájában 
szombaton Méliusz József, tartott előadást 
a Szovjetunió irodalmáról. Az előadó 
gazdag tárgyismerettel vázolta az irodalom 
és élet egybekapcscfédását a Szovjetunió
ban, annak születése percétől napjainkig. 
Vázolta mindazokat a belső és külső ne
hézségeket, amelyekkel a szocialista ál
lamnak meg kellett küzdenie. Ebből a 
küzdelemből Majakovszkitól kezdve, Gor
kij, Katejev, Solohov, majd Ehrenburg 
cs a háborúban feltűnt uj írók mind ki
vették részüket.

Az előadás tanulsága az volt, hogy az 
írónak tevékeny részt kell vállalnia népe 
küzdelmeiben. Méliusz József előadásának 
igen érdekes keretet adott annak bizonyí
tásával, hogy a Szovjetunióban érvényes 
jelfogás az irodalom, és társadalom viszo
nyáról pontosan fedi Petőfi Sándor iro- 
dalomszemléletci.

Az előadást magasszinvonalu eszme
csere követte.

FEKETE LISTA
A kolozsvári kir. ítélőtábla mint fellebbvi- 

teli uzsorabiróság 82—1345 számú jogerős 
ítéletével egyhónapi fogházra és 50.000 lej 
pénzbüntetésre Ítélte Büss Dezső kolozsvári 
cipőkereskedőt, mert engedély nélkül 60 Id'A 
bocskortalpat vásárolt és a talpat a hivata
losan megállapított árnál drágábban hozta 
forgalomba. Súlyosbító körülménynek verte 
a bíróság, hogy Büss Dezső a cipészfonalat 
és a juhbőrőket is a rögzített árnál drágáb
ban árusította. Elmarasztalta egyben Büss 
Dezsőt a perköltségek viselésében is. — Az 
ítélőtábla 166- 1045 számú ítéletével 50.000 

i lej pénzbüntetésre Ítélte Sallak Dezső ko
lozsvári kereskedőt, mert bizonyos árukról 
nem függesztette ki üzletében az árjegyzé
ket, egyes árukról pedig nem tudott számlát 
felmutatni. — Az ítélőtábla 54—1945 számú 
ítéletével három hónapi fogházbüntetésre 
és 10.000 lej pénzbüntetésre Ítélte Bodor 
Pál kolozsvári cipészmestert, mert feketén 
bőröket és talpat vásárolt, amelyekből cipőt 
készített és a készcipöket a rögzített árnál 
drágábban adta el. — Két hónapi fogház
büntetésre és 10.000 lej pénzbüntetésre ítélte 
Gyurka Márton kolozsvári korcsmárost, aki 
10 kiló krómtailpat vásárolt, hogy azzal üzér
kedjék. — Belek György kolozsvári lakost 
egyhónapi fogházbüntetésre és 10.000 lej 

■pénzbüntetésre Ítélte, mert 9 darab borjú, 
bőrt vásárolt és azokat feldolgozva, fekete 
áron hozta forgalomba. Erdélyi Gyula ko
lozsvári lakost ugyanezért a bűncselek
ményért egyhónapi fogházbüntetésre és 10 
ezer lej pénzbírságra Ítélte. Fehér István 
kolozsvári lakost, amiért Belek Györgynek a 
bőrök törvénytelen értékesítésénél segédke
zett, 10.000 lej pénzbüntetésre ítélte. A bő
röket, mint bűnjeleket lefoglalták, illetve el
kobozták és az összes elítélteket elmarasztal
ták a perköltségekben is. — Itt Írjuk meg, 
hogy özvegy Túrós Mártonná született Ko
vács Margit bodegatulajdonost a fellebbvi- 
teli tárgyaláson felmentették minden vád és 
annalc jogkövetkezményei alól. Túrós Már- 
tonnét az elsőfokú bíróság négy hónapi fog- 

I házbüntetésre és 300.000 lej pénzbírságra 
Ítélte, mert a paradicsomot és a paprikát 
bodegájában a rögzített 300 lej helyett 400 
lejért árusította. A fellebbviteli tárgyalá- 

• són beigazolást nyert, hogy Túrós Márton- 
né nem követett el árdrágítást, mert a 300 
lejes árhoz jogosan számította fel a 12 szá
zalékos adót és a törvényben megengedett 20 
százalékos hasznot.

ÜZENET ZAPOROZSIEBÖL. JáraLJam- 
mer Rezső, ismert kolozsvári munkáshar
cos a Szovjetunióból üzeni, hogy Zaporozsie- 
ben van hadifogságban, egészséges és rövi
desen hazatér, üdvözli régi mozgalmi isme
rőseit és rokonait.

Letartóztatták Fușcsșiu erdészeti vezézfei- 
ügyeíőt, K©l@isvár

KOLOZSVÁR, november 13. A rendőrség bűnügyi osztálya letartóztatta Puscasiu vezér felügyelőt. Mint ismeretes, 
Puscasiu erdőfőf élügy elő aknamunkájának tudható be a Kolozsváron mutatkozó fainség.

Jelentettük annakidején, hogy Kolozsvár város és a vármegye vezetősége a földművelésügyi minisztériumtól a gya
lul erdőkből IfOO hold, terület kitermelésének engedélyezését kérte. A minisztérium az engedélyt meg is adta. A kitermelési 
munkálatok javában folytak, amikor a földművelésügyi minisztérium táviratilag visszavonta korábbi határozatát.

Annakidején a Világosság irta meg, hogy Puscasiu erdészeti vezérfelügyelö különféle tiltakozó jelentésekkel, telefonon 
táviratilag ostromolta a földművelésügyi minisztériumot: azt állította, hogy Kolozsvárnak 12 ezer vagon tűzifa áll ren
delkezésére és hogy az itteni hatóságok '„önhatalmúan" intézkednek a faellátás kérdésében.

Emellett elszabotálta a Drágán völgyi fakitermelést is azzal a célzattal, hogy az esetleg fa nélkül maradó lakosságot 
a demokratikus kormánnyal s a közigazg atás jelenlegi vezetőivel szembeállítsa.

-------------------------------------------------------

1
KOLOZSVÁR, november 13. Mig a vár- - 

megye számos falujában példásan zajlik a 
termelő munka, helyenkint újra felüti fejét 
a fejvesztett önbíráskodás s felelőtlen ele
meit ártatlan embereken állnak bosszút. 
Jellemző eset zajlott Ife a napokban a ko. 
lozsmegyei KiseskiiUő községben.

Matei György odavaló földműves, aki hó
napokon át gabonapálinka-fözéssel foglal
kozott, s akitől emiatt a hatóságok el
kobozták páirnka_ és több mázsát kitevő 
lisztkészletét, a községi biró és eskhcii kí
séretében rátámadt több helybeli családra s 
követelte, hogy fizessék meg neki az öt ért 
több mint 350.000 lej károsodást.

KOLOZSVÁR, november 13. Amióta az 
ország kisiparossága megtalálta önmagát a 
demokrácia uj világában és megértette, hogy 
helye nem a haladó erőkkel szemben, ha
nem azok mellett, nem a reakció oldalán, 
hanem, azzal szemben van, megindult a kis
iparosok szakszervezetekbe való tömörülése. 
Ma már Kolozsváron is és az egész ország
ban. a kisiparosok jelszavává érett: érde
keinkért szakszervezeteinkben, a munkás 
szakszervezetek oldalán, a Groza-kormány 
mellett.

Á szervező munka kezdeti nehézségei után 
a kolozsvári Kisiparos Szakszervezeti Tanács 
már eljutott odáig, hogy elmondhatjuk: va
sárnapi ülésén az egész kisiparosság képvi
seltette magát és az egész kisiparosság ne
vében hoztak mindnyájukat életbevágó kö
zelségből érintő határozatokat.

A kisipar súlyos kérdétei 
kerültek megvitatásra. A kisipart nyers
anyaghiány’bénítja. Ez az országos jelenség 
különösen nyomasztóan hat Kolozsváron és 
egész Erdélyben, ahol a háború pusztító nyo
mait a legkevésbé sikerült eltüntetni. A kis
ipar hajlékonyságával sokkal könnyebben 
állhatna, be teljes erejével az ország újjáépí
tésének érdekében a békés gazdálkodásba, 
ha megfelelő nyersanyagmennyiséget kapna 
A kormány a lehetőségekhez képest gondos
kodik is erről, azonban — mint azt a Cipész- 

1 kisiparosok Szakszervezetének képviselője. 
Susman János megállapította: a reakció 
elszabotálja a nyersanyag szétosztását. így 
a kolozsvári cipész kisiparosok börkiutalá- 
sát máig sem tudták kézhez kapni.

Kamarai be jegyzés, egészség' 
ügyi engedély
A nyersanyagkiutalások körüli nehézségek 

megvitatása után a vezetőség bejelentette 
hogy a kamarai bejegyzés és az egészségügy: 
engedély ügyében közbenjárt az illetéke* ’ 
hatóságoknál. A kamarai bejegyzések határ
idejét egyelőre a jövő év májusáig tolták k; 
a Szakszervezeti Tanács közbenjárására 
de intézkedtek afelől is, hogy azt a huza-

Az erőszakos követelőzők a leghajmeresz- 
több fenyegetőzésektől sem riadtak vissza. 
Matel többek között kijelentette, hogy 
lia nem fizetnek, még a gyermekeiket is ki. 
pusztítja a faluból. Fékevesztett önbírásko
dással 30—32 ezer lej fizetséget szabott meg 
egy telekre. A megriadt családok közül lát. 
váll, hogy a jogtalan zsarolót a bíró is pár. 
tolja, félelmükben többe» fizettek is. A 
megzsaroltak között vannak Beke János, 
Koszorús György, Fábián Ferenc, Veér Mi*  
há'y Koszorús Béla odavaló földművesek 
Koszorús Istvántól, aki nem tudott fizetni, 
a 32 ezer lej ellenértékéképpen Matei György 
erőszakosan 180 liter búzát vitt el. Koszorús

adózásA nyersanyag és az 
ügyét vitatta raeg a kelozsvárí kisiparos Szakszermet

-vonít, költséges utánjárást, amit az ilyen 
bejegyzések maguk után vonnak, egyszer- 
smindenkorra kiküszöböljék.

Az egészségügyi engedélyekkel kapcsolat
ban a Szakszervezeti Tanács megállapította, 
hogy azok beszerzése teljesen feleslegesnek 
látszik azon iparosok számára, akiknek mű
helye évek, esetleg évtizedek óta egyhely
ben van. Több hozzászólás után elhatároz
ták, hogy a Szakszervezeti Tanács teljes sú
lyával ebben az ügyben is el fog járni.

Ezek után került sor a kisiparosság pilla
natnyilag legégetőbb kérdésére.

as adóügy
megvitatására. A vezetőség bejelentette, 
hogy többszöri erélyes közbenjárásának és 
az ODA pártjai támogatásának eredménye
képpen azokat az adókat, amelyeket az el
múlt hónapokban kivetettek, harm ne szá
zalékkal leszállították. Ez a leszállítás azon, 
bán csak azokat illeti meg, akik a fellebbe
zés jogáról lemondanak. A Szakszervezeti 
Tanács ezt nem tarthatja kielégítőnek. Meg
állapították, hogy ha ezek az adók még ilyen 
engedményekkel is érvényben maradnának, 
a kisiparosok 85 százaléka becsukhatná mű
helyét. Több esetet hoztak fel. amelyekből 
világosan kiderül, hogy az adókivetöket re
akciós szándék vezette. így történhetett meg, 
hogy egy lakatost, aki egy inassal dolgozik, 
egymillió nyolcszázezer lejre, egy szabót, aki 
ugyancsak egy inassal dolgozik, másfélmillió 
lejre adóztak meg. Egy halom jegyzőkönyv 
feküdt a titkár előtt. Mindegyik jegyzőkönyv 
hasonló adóluvei éstkről tanúskodott. Még a 
nemrég kiosztott téli segélyeket is megadóz- 

- tatták.
Számos felszólalás után a Szaktanács el

határozta, hogy

küldöttséget indii 
Bukarestbe,

kérve a demokratikus pártok segítségét, a 
Szaktanács reméli, hogy a kormány meg
hallgatja panaszaikat.

A küldöttség tagjai: Csákányovszky Ká
roly, Susman János és a kocsiiparosok szak
szervezetének egy tagja lesz.

Meg kell még emlékeznünk Csákányovszky 
Károlynak egy kijelentéséről:

}

Gáborra, aki fizetési haladékot kért, reá
parancsolt, hogy azonnal adja el a disznó, 
ját. Béke Nina ugyancsak odavaló lakos, 
akinek nem volt miből fizetni, a veszedelmes 
zsaroló elől, otthagyva hásatáját, a közeli 
Bodonkut községbe menekült.

Kérdezzük: vájjon a kisesküllői jegyző és 
a csendőrparancsnok mivel foglalkozott az
alatt, amiig a vezetésük alatt álló faluban 
szabad zsarolás folyt 7 Nem gondolják, 
hogy az egész ország érdekei ellen vétenek, 
ha szemet hunynak egy ilyen féktelen ön- 
biráskodó garázdálkodásai előtt? A vak
merő zsarolóra felhívjuk az illetékes ható- 
Ságok figyelmét.

- — Groza Péter szemünk láttára és fülünk
hallatára rendelte el, hogy mentesítsék a 
kisiparosokat a különböző könyvek vezetése 
alól. A reakció azonban ennek a rendelet
nek az elküldését elszabotálta és az máig 
sem érkezett meg. Tudjuk, milyen harcot 
vív a Groza-kormány a reakció ellen. Mi 

. mellette állunk ebben a harcban!

®>r. ST. GÂRBEÂ 
egyelem! tanársegéd 

fül-, ©rr-, gégespecialista 

rendelőjét ismét megnyitotta a 
Daák Fererc-utca 6, I. em. alatt. 
Rendel délelőtt 12—1-ig. délután 5—7-ig.

Brosstűk, klipssek, koliorek, 
engros 

„lakos" B. Merdíer 
Bukarest, Mihai Vodă 13, b. em i

Részvénytársasági keretat 
akííDa-passzwáiól mentesen 

megvételre keresünk. 
Faipor előnyben.

- Kolozsvár, Jó’:ai-utca 3, ll. em. 23. ajtó.

Felhívjuk
mindazon deportáltakat, akiket ifi-tartóz
kodási engedélyükkel kapcsolatban sé
relem ért, hogy saját érdekükben hala
déktalanul jelentkezzenek Népközössé
günk jogvédő ügyosztályán. (Mikes-utca 
16, II. emelet 38).

A Kolozsvári Demokrata Zsidó 
Népközösség Elnöksége.

' 0r. Saradberq Józsefi 

bel- és nemi betegek szakorvosa I 
Erzsébct-ut 4. I

Rendel délután 1— 4-ig, es‘e 6—9-ig |

f
1

(Azelőtt TANASE—CARABUS színű z).
Szerdán, november 14-én esté 8 órakor. 

Csütörtökön, november 15-én délután 3 órakor.
Csütörtökön, november 15-én este 8 órakor.

A grandiózus kiállítású revü:

40 képben.

Tanase legjcDb revűszinészel. 64 tagú gürlcsoport. Ragyogó híóllilás.
Az előadások a Nemzeti Színházban tartatnak.

Jegyek is ott válthatók.

P/F

_ g| aki kellő gya- |
korlattal rendelkezik a kötszövés minden ágában, katonai és í ' 
po gári, női és férfi szövet, vclour, stb. szövésben és aki töké- L, 
letesen érti a gépek felszerelését is, keres vidéki pósztógyár. h 

Ajánlatokat „Tehetséges kötszövőmester“ jcl’gére Agenția 1 

r. Vont,. Bukarest. Bv. Elisabeta fisz. II. em. címre. Telefon .5-19-07. | 
u ,i ■■ j i lipiți ■! j imțT y" >Jlfl

Ezt a darabot hagyta örökségképpen társulatára a mult hónapban 
váratlanul elhunyt TANASE, aki Románia legnagyobb komikusa volt.
ii» »i^imiii muri i 11 ii—PHPP—11 i r

FrétaM hermára 

óra- és ékszerüzlete.
Arany ős cz:ist ékszerekben, valnnr’nt (Hsz.tórtrynk- 
bnn nagy választék. Aranv- és ezilsfviRlírbí<

X



4 Világosság 1945 november 15

APRÓHIRDETÉSEK SPORTÉLET

Előfizetési dij egy hónapra 1000 lej.
Apróhirdetések szavankint 50 lej. legkisebb hirdetés 5C0 lej. Állást keresőknek szavankint 40 lej 
legkisebb apróhirdetés 400 lej. Á kiadóba címzett és jeligés leveleknél 50 lej pótdij fizetendő 
Keretes hirdetések négyzelceniiméterenkint 120, 140 és 160 lej. Szöveg hirdetés (h.rek között 
szarankint 120 lej. Tíözgazdasági közlemények szavankint 150 tej. Nyilttér szavankint 200 lej

fl moszkvai Dinamó nyerte 
a Szovjetunió labdarugó bajnokságát 
Második a Vörös Hadsereg katonai csapata

ADÁS-VÉTEL
RÁDIÓT veszek újabb típusút. - Esetleg 

nem üzemképest, vagy lámpa nélkülit. ,.Rá
dió" jeligére Erdély könyvesboltba. 14905

ELADOK és veszek kabátokat, öltönyö
ket, fehérneműt, perzsát, rádiót, mindenféle 
értékes tárgyakat. Hívásra házhoz megyek. 
Széchenyi-tér 31, Vele. 14949

VESZEK mindenféle francianyelvü köny
vet a legmagasabb áron. Vomicel Emília, 
Unió-utca 10, n. emelet. 14947

MODERN ebédlöbutor eladó. Dohány-utca 
32. : • 14992

VESZEK modern kombinált bútort dupla 
rekamieval. Nussbáum, Széchenyi-tér 1, rö
vidáruüzlet. ■ 14991

ELADÓ fajgalambok, galambház, nyúlnak 
is jó és 12 négyzetméter drótháló. Pataki
utca 1. 15038

ELADÓ üzletberendezés, üvegezett stelá. 
zsik, munkaasztal, pultok nagyon olcsón, 
Deák Ferenc-utca 7, Szilágyi ékszerüzlet.

14767
VESZEK aragáz-tartályt. Balassa, Téleky 

Mihály-utca 17. 15022
KERESEK megvételre antik (tehetséges 

modem is) könyvszekrényt kifogástalan ál
lapotban. Cím: Albina bank pénztár. 14998

DIESEL NYERSOLAJMOTORT, lehetö’eg 
„Deutz“-ot, 8—15 HP-íg keresek sürgősen 
megvételre. Csak kifogástalan jó állapotban. 
Ajánlatokat pontos cim és leírás, valamint 
ármegjelöléssel kérem a Transsylvania szálló 
portásához leadni. -,15001

BÚTOROK, szekrények, ágyak, sezlonok. 
eladók. Dávid Ferenc-utca 13. 15003

NÉGYKEREKŰ . kis kéziszekér eladó. 
Krizbai-utca 19.

JATÉKARU üzemhez társat keresek köz
reműködéssel, pénzzel. Gépek vannak. Kriz
bai-utca 19;

EGY nagy vendéglői fözőkályha eladó. 
Dózsa György-utca 24—26, Goldstein. 15045

EGY fehérzománcos 
kályha csövei eladó. 
H. emelet 9.

HASZNÁLT ruhát, 
veszek és eladok. 
Zwelg, az udvarban.

KOLOZSVÁR, november 13. A Szovjet-- 
unió 19 ÍV évi labdarugó bajnokságáért 
Moszkvában, Leningrádban, Kievben, Minszk- 
ben és Tifliszben négy hónapig tartott az 
elkeseredett küzdeiem. A bajnokságért 12 
csapat 22 mérkőzést játszott, összesen 
11.880 percnyi játékidővel.

Az 1945. évi bajnokságot a moszkvai 
Dinamó csapata nyerte meg, mely az eddigi 
bajnokságokban még el nem ért kiváló tel
jesítményt nyújtott, mert a lejátszott 22 
mérkőzés közzül 19 mérkőzését megnyerte, 
csak egyetlen-egy játékot vesztett el, két 
mérkőzése pedig eldöntetlenül végződött.

A csapat tagjai Homics kapus, Blinkov 
és Szoloviev íz. hátvédek, Radikovsaki, Sémi, 
csasznaj és Sztankevics fedezetek, Trofimev, 
Karcev, Beskov, Maleavkin és Szoloviev S. 
csatárok. A kiváló együttesnek Jakusin, a hí
res orosz sportember az edzője, aki az 1934 
évben a moszkvai csapatban a Zidenice ellen 
csatárt játszott és a mérkőzést 3:2 arány
ban Jakusin győztes góljával a moszkvai 
együttes nyerte, meg. Jakusin kiváló tak'i- 
küs. A.mérkőzés előtt állapítja meg csapa
tának „csatatervét", figyelembevéve.az ellen
fél erős oldalait és sebezhető pontjait. Ki
váló edzőjüktől a Dinamó játékosai igen szép

Meidinger szoba- 
Fery Oszkár-utco 1, 

15053 
cipőt és fehérneműt 

Dózsa György-utca 4, 
15046 

MODERN zománcozott hármasszekrény' 
rekemierrel olcsón „Libertas"-nál, Deák Fe- 
renc-úca 40. 1476,6

ELADÓ egy kézi stráfszekér. Bartha Mik- 
lós-üca 23, házmester. ■■■.._ .15068 

bőrgarnitúra eladó, zichy-utca -i. Gr 
ASZTALI kemence 2 sütővel, nagyon jó, 

eladó. Jóslka-utca 18. 15078
ÖNTÖTTVAS szobai kályha, huss és hu

szonöt literes demizsonok, ötven literes hov- 
dó eladó. Kölcséy-utca 13, < 1. lakás. 15082 

ELADÓ gyermekkocsi és női téllka.báí'. 
Egyetem-utca 1, II. 2. 15083

ZONGORA, finom rövid, kereszthuros, 
eladó. Karolina-tér 7,- I. 8. 15069

MÁRKÁS rövid zongora és Íróasztal sür. 
gősen'eladó. Taksony vezér-utca 26. 15065

FÉRFI kerékpár jó gumikkal eladó. Mur 
kés-utca 75. . ,

VADONATÚJ elegáns fekete női té’ikab:'t 
kisebb termetre és különféle ruhák eladók. 
Kölcsey-utca 2. 15071

ALMA Sürgősen eladó. Szentegyház-utca 
4, 14. ajtó.' 15073

ÉLADÓ. egy ágy, éjjeliszekrény, ruhá« 
szekrény és stelázsi. Gyöngyvirág-utca 21 

.............. 15074
BŐRGARNITÚRA és barmónium ió árp- 

pótban eladó, Petőfi-utca 13, földszint 5.
KÜLÖNFÉLE bútorok eladók. Megtekint

hető november 15-én Petőfi-u. 9, dél-ei-ört 1A 
órakor. Munkás.utca 79 alatt'egy toalett-' 
tükör eladó. Cim a kiadóban. 15099

GYERMEKHóCTPőT keresek 27—!?«.? • 
lábra valót megvételre vagy cserére. M’«- 
lis-utca 11. - 15036

SINGER sü’.Iyesztős varrógép alkalmi '•."cn 
sürgősen, eladó. Kossuth Lajos-utca ?C. .1. 
aJw- , 15096

ELADÓ uj kétajtós szekrények, Íróasztal, 
használt konyhák, festett szekrényeid, Sch’i 
berl-áev eh-SlV’ nrerdnzés. srékek szép ’■ 
rlsfa háló és festett háló jutánvos áron. Kos
suth Lajos-utca 32. asztalosnál. 15102

JÓKARBAN lévő Singer varrógép eladó. 
Dózsa Gy>rgy-utca 4, Zweignél az udvnr. 
ban' 15088

VILL.hNfMOTORT 1—2 lóerőié- megvé
telre keresek. Cim: Dózsa György-utca0!?

" 15095
eladó. VT

TÁRSÁT keresek egy nagy teherautó vé
teléhez. Cim a kiadóban. 15047

FŐZNI tudó ■ mindenest bejárónak vagy 
bentlakással keresek. Rákóczi-ut 20, emelet.

... x5ót>3
MEGBÍZHATÓ bejárónőt' azonnalra kere

sek. Értekezni 2—3-ig Izsák Jenöné, Döö- 
rentei-utca 3, I. 4. - 15075

CIPÉSZ segéd heti bér vagy darabszámra 
felvétetik. Andrássy-ut 49. 15081

SEPRÜGYARTÁSBAN jártem mn-ikx je
lentkezzen Bruner E., Mészáros-utca 8—10 
szám alatt. 15068

JOBB nőt mindenesnek felveszek: Cim a 
kiadóban. 15066

BOLTISZÓLGÁT, becsületest, megbízha
tót felvesz Brummer és Társai, Dózsa 
György-utca 24. 15062

EGYEDÜLÁLLÓ mindenes- nőt- felveszek, 
csali 40 éven felüli lehet. CSm a kiadóban.

- 15101
FÉSŰ és behúzó munkásokat' keres kefe

üzem. Malom-utca 8. _ 15072
KÖRKÖTŐGÉPEN • dolgozó nőt * azonnal 

felveszek. Dávid Ferenc-utca 9. 15101
MÁSODIK gimnázista fiám, mellé dip- .

lomás tanárt korrepetitornak keresek. Ma- I kombinációs, de egyben támadó stílust sajá- 
gyar-utca 8, Makovi, 1—3 óráig. 15091 | titottak el.

KOMOLY mindenes szakácsnő 2 személy
hez, perfekt megbizhatót, felveszek.. Radák- 
utca S, TI, emelet uto’-ró ajtó. 15092

A HERMES Éjjeli őrző Vállalat értesít? 
mindazon bcisütetcs ás garanciaképes embe
reket, .akik éjjeli őrzésre vállalkoznak; je
lentkezzenek déli 1 és 2 óra között a Herme- 
Irodájában, a 'Kereskedők Egyesületében 
Malinovszki-tér 12. 15093

KERESÜNK félnapra irodai éfs.kfllsől műn, 
kán*  megbízható komoly férfit (nőt). Ajáré 

okát- ...Pcrícz" jiel’.rére a. kiadóba. 15009 
EGYEDÜLÁLLÓ férfi’ keres komoly, in

telligens háziasszonyt, aki teljes . ellátást 
h'ztorttana számáré. Ajánlatokat' „Jó ” 
lek*'  jeligére. 15067

ALKALMAZÁST KERES' . ? •

ASSZISZTENSNŐ fogászatban . OAst. ke
res. „Gyakorlat" jeligére a kiadóba. 1-1993 

JOBB családból való fiatal- nő házvezető
női állást keres. „Júlia" jeligére. 14975 

BEJÁRÓ fözőnönek' ajánlkozom. Tordai-ut 
23 szám. ' “ 15035

KOMOLY urinő irodai vagy hasonló elfog
laltságot kérés délután 2-ig. Cim a kiadóban.

15011
MEGBÍZHATÓ elárusRóteány több évi 

gyakorlattal, románul, magyarul- beszélő, 
textil, rövidáru vagy hasonló üzletben e’h'- 
lyezkedne. Cim a kiadóban.••■ „Megbízható" 
jeligére. . . 1502*-

MAGÁNOS fiatal nő -elmenne tózvcze'ró 
nőnek magános úrhoz. Cim a kiadóban.

" 1507''
HARMINCÖT éves férfi, perfekt román 

német, francia, kereskedelemben,- fordító 
Irodában alkalmazást keres. Bartha Mik'ős- 
utca 21, házmesternél. . 15100

JÓL főző bejárónő állást kérés egész nap
ra. Cím á kiadóban. 15&SÍ-

JÓL főzni tudó bejárónő állast keres. Feb 
legvári-ut 42. .15090

; ING'ATLÁ N-LAK^ S ‘

Hl. 8. ’ ’
H. OSZTÁLYÚ an gora gyapjú 

kerti) ?t. Gyepü-utca 5.

ALKALMAZÁST KAPHAT
ASZTALOSSEGÉLET ‘iáinként 

nélkül 40—ö0 százalékos osztalékra kertiek 
Pataki-utca 1. 15038

GYAKORLOTT kö’őnőt keresek. Jókal- 
utca 3, II. emelet, 23. 15086

befektet é:

EGY szobás, fürdőszobás garcon ■ lakást, 
vagy különbejáratu bútorozott szobát kere
sek. Vértes, Szabadság-tér 10. 14832

... .. ——.L aulünoej 
bútorozott scőbát, vagy bütoro-zott- szobái 
előszobával1 keresek sürgősen a belváros
ban. Magas bért negyedévenklnt előre fize
tek. Ajánlatokat „Sürgős**  jeligére a kiadó
ba kérek..................................................... 24828

ELADÓ a Sándor László-utcábaa uj 2X1 
szóba'konyha, előszoba, plusz 4 szoba kony- 

, ha, fürdőszoba, előszoba,- nagy kerttel 
26,000.000 lejért. Rákóczi-uton 3 üzlethelyi
séggel. több lakrésszel 45,000.000 lejért. 
Belvárosban 5 szobás- komfortos villf. 
35,000.000 lejért. Ugyancsak a belvárosban 
panziónak alkalmas ' ház eladó 50,000.000 
lejért, vagy pénzestárs kerestetik panzió lé
tesítése végett. Szappan-utcában . 2 szoba 
komfortos plusz 5 lakrésszel 36,000.000 
lejért. Horea-ut mellett uj családi komfor
tos ház, azonnal beköltözhető 18,500.090 
lejért. Belvárosban emeletes ház 2y4 szo
ba komfortos, beköltözhető 42,000.000 lejért. 
Kalandos-utcában több lakrészes, üzlethe
lyiséggel 55,000.000 lejért. Erősen a belvá
rosban emeletes ház üzlethelyiséggel 
40.000.000 lejért. S/Mmosközi-utcátan 2 íiz- 

helyiséggel. 3 szobával 16.000.000 lejért.
'zová'ta Wjzrégbcn » fürdő közelében sürgő- 

•i elr.dó nyaraló 62 négyszögöl területtel 
■t,000.000 lejért. Sok más k’sebb-nagyobb Ívé- 
■:k. „Promptus" kereskedelmi ügynökség, 

Szappan-utca 13. 14974

Minerva

•Hadsereg csapatának fényes játékát, amely, 
lyel sikerült 2:0 arányban legyőznie a Szov
jetunió bajnokcsapatát. A Vörös Hadsereg 
labdarugó csapatának az volt a jelszava, 
hogy a „legjobb védelem a támadás*'  és en
nek a jelszónak a gyakorlati alkalmazásával, 
amelyet Fedotov, a katonai csapat edzője 
honosított meg, sikerült az értékes győzel
met kivívnia. A nap hőse Bobrov, a Vörös 
Hadsereg csapatának fiatal, 22 éves csatár
játékosa volt, aki egyben az elmúlt bajnok
ságban a góllista vezetője is volt 24 góllal 
A Vörös Hadsereg csapatára jellemző, hogy 
mindössze egy ponttal került a bajnokcsapat 
mögé, amely 40 ponttal szerezte meg a baj
nokságot, mig a Vörös Hadsereg labdarugó
csapata 39 ponttal az előkelő második he
lyet foglalta eL

Chelsea—Dinamó St3 (2:0)
Az első szovjet csapat angol földön való 

szereplése teljes sikerrel járt. A Stanford 
Bridge-pályán 80.000 néző előtt folyt le 
az izgalmas mérkőzés. Az első félidőben a 
szovjet játékosok támadókészsége 12 sa
rokrúgásban merült ki, mig a Chelsea két 
gólt ért el. Szünet után a Dinamó roha
mainak meg volt az eredménye: egymás
után három gól, de az angolok pár pere
céi a befejezés előtt egyenlítettek. Góllö
vők: Williams (2) és Laughton, illetve 
Kotzev és Bobrov (2). Rouss, az angol 
labdarugószövetség titkára szerint a szov
jet csapat tiszta skót játékot folytat és 
példásan fegyelmezett együttes.

I Legutolsó mérkőzéséig a szovjet bajnok
csapat egyetlen vereséget sem szenvedett' és 
csak az utolsó, 22-ik mérkőzésén — amely
nek eredménye már nem befolyásolhatta a 
bajnokság sorsát —■. volt kénytelen megha
jolni a „Vörös ; Hadsereg katonai csapata" 
előtt. 70.900 néző tapsolta meg a Vörös |

A Vasms ma délután as Orion ellen jáisxik 
barátságos

KOLOZSVÁR, november 13. Ma dél
után 3 órakor a városi sporttelepen igen 
érdekes barátságos inéi kőzés kerül leját
szásra. A Vasas labdarúgócsapata, amely 
vasárnap nagy sikerrel szerepelt Nagyvá
radon, Kolozsvár egyik legjobb játékerőt 
képviselő együttesével, az Orioimal mérkő
zik. Mindkét együttes a iha délutáni küz
delemre a legjobb csapatát vonultatja fel. 
A két csapat összéállitásia a következő. 
Vasas: Boros, Demeter, Farmathy, Páll, 
Börzsei. Szianiszló II., Kovács V., Kovács 
IV.,'Perényi, Bodola, Bonyhádi. Orion: 
.Udvari, Bügner, Barcza, Nagy, Balogh, 
Butyka, Mikula, Météffy, Kurkó, Russu, 
Gara. '
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- ELADD 2500 öl telekparcellá, Méhes-utcá
ban. Értekezni Moților 42. gyógyszertárban. 

14881
ELADÓ- azonnal üzletes családi, házam. 

Megélhetést biztosit, 10,500.000 lejért. Nyár
fasor 15, 14983

,80,0.00 LEJT , adóit an.-iak, aki egy szoba, 
. konyha és fürdőszobához juttat, lehet buto- 
'rozatlan >,. Klinika környékén. Cim a kiadó

ban. 15042
AT ADOM építés végett belvárosi telkemet 

egy lakrész ' ellenében.' Értekezni állomásf ö- 
nöknéL 15016

ALKALMI HÁZ VÉTEL! Többlakásos, ma. 
gasföldszintes, részben uj ház, családi okból 
sürgősen eladó. Megbízott: Gombás Lajos 
Horea-ut 33; 15026

ELADÓ a Malínovszki-téren emeletes ház. 
Attila-uton beköltözhető négy szoba kom
fortos villa, Rákóczi-uton ház több üzlethe- 
lyicéggel, lakásokkal. Belvárosban beköl
tözhető három szoba komfortos ház. A vasút 
közeiében több' családi ház. Ezenkívül több 

; kisebb-nagyobb ház és telek. „Éxpress" iro
da, Kötő-utca 2. 14727

ÖRÖKÜZLETEK, öröklakások 1, 2 és 3 
szobások Hörea-uton május! beköltözésre el
adók. „Expresa" iroda, Kötő-utca 2. 15044

ELCSERÉLNÉM szoba konyhás komfor
tos lakásomat szóba konyhával Dermata kö
zelében. Cim a kiadóban. 15079

KÉTSZOBÁS összkomfortos villanegyedben 
lévő, azonnal beköltözhető lakásomat elcse- 
lé'ném központban lévő 1 szoba összkomfor- 

Cím a kiadóban. Gr.
ELCSERÉLNÉM központban lévő modem 

fürdőszobás garzon lakásomat modern egy 
szoba konyhás, fürdőszobás laltással. ügy
nököt díjazok. „Ráfizetek" jeligére a ki
adóba. 15062

HAROMSZ0BĂS komfortos villa az At- 
tila-negyedben, 1940-ben épült saroktelek 
40.000.000 lejért. Belvárosi kétemeletes mo
dem ház 2X2 szoba • komfort, 2 komfortos 
garzon. 2X2 szo-bo konyha 3 üzJe-thelyiség- 
gel 100 000.000 lejért. Villa központban 4X2 
szoba hal komfort 90.000.000 lejért eladó. 
Meze? Ingatlan iroda, Dózsa György-utca 
lő 15094

mérkőzést
Az. izgalmasnak ígérkező mérkőzést kö

zös felkérésre Varga Albert vezeti. .
Sporthiradó

A Dermata kitűnő tornászcsapata Ma
rosvásárhelyre kapott meghívást. A bőr
gyári együttes 50 tagú tornászgárdája 
Szabó Dénes vezetésével november 24. és 
25-én fog a székely fővárosban szerepelni

A Vasas vezetősége ma, szerdán este 6 
órakor az egyesület Deák Ferenc-utca 11. 
alatti helyiségében rendkívüli ülést tart. 
A vezetőség kéri az es-szes'tagok pontos 
megjelenését.

Az Universitatea vasárnap Szamosuj- 
váron játszott, ahol 3:2 arányban győzött 
a Spárta ellen.

VILLANEGYED elején kifogástalan egy
szobás, konyhás összkomfortos lakásomat 
elcserélném belvárosi vagy közeli 1—2 szo
ba konyhás lakással. Cserét díjazom, cim a 
kiadóban. 15058

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruha, fátyol, koszorú 

kikölcsönzés Dolha müvirágszalonban, Ho
rea-ut 35. . 14994

ANGOL, francia nyelvórákat adok a leg
jobb módszerrel kezdőknek és elsőfokú ha
ladóknak. Dr. Schwimmer, Pap-utca 12.

14917 
' OLCSÓN szállítunk vasúttól, vidékről, 

háztól-házig. „Dacia", Széchenyi-tér 20.,
14042

RADIÖJAVITÁST és villanyszerelést jutá
nyosán és pontosan vállal Hann Vilmos rá
dió és villamossági szaküzlet, Postákért- 
utca 16. 14753

DR. KOVÁCS Andor 1152—1931/32. szám 
alatt a Ferenc József Tudományegyetem ál
tal 1932 junius 25-én kiállított orvosi okleve
le elveszett. Semmis. 15025

FIGYELEM! A Népvédelem műhelyében 
ruhafoltozást és harisnyastoppolást válla
lunk. Olcsó és pontos munka! Szabadság
tér 10, II. emelet. 15051

FELKÉREM azt a hölgyet, aki pénteken 
délután Szász Domokos-utca 10 alatt átvett 
egy ezüst dohánytárcát és virágot, haladék
talanul juttassa <4 Siklódy névre Srósz Do
mokos-utca 12 alá, vagy néz György vlrág- 
fiz-lctébe, ellenkező esetben a feljelentést 
megtesszük ellene annál is inkább, mert is
merjük. 15057

PESTEN lévő komplett háló- és konyha
berendezésemet és 4-i-l-es Ingeién rádiómat 
becserélném Ittenivel. Cim a kiadóban. 15084

JóFORGALMU fflsrnrüzlct berendezéssé'*  
és áruval együtt elköltözés miatt sürgősen 
eladó Tordai-ut 33 alatt. 15060

12-ÉN ESTE fél 7—7 között az állomé.' 
felől jövet az autóbuszban elveszi ettem cc' 
barna aktatáskát üzleti regiszterekkel, szám
lakönyvvel, honiéiról és 75.000 lejjel. Kórén; 
a becsületes megtalálót, jutalom ellenében 
juttassa el a Széchenyi-tér 34 alatti „Tárán 
cuta**  üzletbe. 15060

Irodalmi és Nyomdai Műintézet Kolozsvár. — Felelős vezető: Kiss Márton igazgató.


